

“喜迎二十大 忠诚保平安”

“海南省全国公安系统英雄模范立功集体代表”事迹系列报道

开
篇
语

弘扬公安英模精神，砥砺奋进新征程。5月25日上午，全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会在北京召开，隆重表彰近五年来在各项公安工作中作出突出贡献的先进集体和个人，海南公安机关共有11个集体13个人受到表彰。近日，新闻采访团探访海南省全国公安系统英雄模范立功集体代表，真实再现他们守护平安、服务人民的感人事迹，维护社会公平正义的英雄壮举。

本报讯 2009年，符朝泽参加工作后，一直从事扫黑除恶、打击拐卖妇女儿童犯罪等工作。我省大部分重特大黑社会性质组织案件的侦办都有符朝泽的身影。近日，符朝泽获“全国特级优秀人民警察”荣誉。 记者 畅凯



符朝泽（受访者供图）

本报讯 在记者采访英模事迹前，张华找不到一张可以公开的照片。参加工作18年，张华先后参与侦破重特大案件300余起，抓获违法犯罪嫌疑人950多人，查扣涉案资产价值近17亿元。近日，张华获“全国优秀人民警察”称号。 记者 畅凯



张华（受访者供图）

全国特级优秀人民警察、省公安厅刑警总队民警符朝泽：

扫黑尖兵勇冲锋

“人工电脑”案件每一细节印入脑中

2009年参加工作后，符朝泽一直从事扫黑除恶、打击拐卖妇女儿童犯罪等工作。长期奋战在打击犯罪第一线，善于思考的他凭借保管材料的便利，一有时间就翻阅案件材料，久而久之，他就变成了专案组的“人工电脑”。“案件的每一个细节都印在我脑中，同事有什么细节想不起来，总会第一时间问我。”符朝泽说。

2018年开展扫黑除恶专项斗争后，符朝泽和基层民警一起并肩作战，成功打掉了一大批黑恶势力犯罪团伙，而他的特长在各个扫黑专案中彰显而出。

2019年1月，符朝泽被抽调到省公安厅“10·26”专案组，参加黄鸿发家族特大黑社会性质组织案件侦办工作。该案是全国扫黑挂牌督办重点督办案件，也是我省侦办的社会影响最大、涉案人员最多、案情最为复杂的黑社会性质组织案件。

符朝泽进入专案组后，发挥优势，就如何办理黑社会性质组织案件对300余名参战民警进行培训。“到专案组后，大多数人对案情一无所知。在短时间里，泽哥就发挥了‘人工电脑’特长，将上百名犯罪嫌疑人的材料‘录入’脑中。”省公安厅刑警总队有组织犯罪侦查支队副支队长黎凯透露，符朝泽还在短短一个月内，带领一些没有黑社会性质组织案件办理经验的民警完成第一轮164名犯罪嫌疑人抓捕工作，这对任何一个侦查员来说都像一个不可能完成的任务。

在相对有限的时间内，符朝泽参与侦破了黄鸿发家族特大黑社会性质组织案。正是凭着肯学习、善钻研的劲头，符朝泽从新手蜕变成全省办理黑恶势力犯罪案件的行家里手，从专案内勤逐步成长为集审讯、外调、追捕、研判于一身的扫黑专家型民警。

“专案狂人”破获我省督办“1号案件”

屯昌郭斌犯罪团伙案件是我省扫黑挂牌督办的“1号案件”。当时，该案件已由当地公安机关侦查数月，一直没有取得突破性进展。一时间，此案成为我省扫黑道路上的“拦路虎”。那时，收拾这头“拦路虎”的任务交给了符朝泽。

“我临危受命，也是第一次牵头办案，挑战还要大一些。”符朝泽说。

此案中，一对做椰子生意的情侣被郭斌派人打砸数次后，害怕之下低价卖了店面，躲回男方的老家甘肃，多次接到专案组民警的电话都不敢多说。“这对情侣一开始说两人已经分手，后来又说在广州打工，就怕作证被报复。”符朝泽了解到，其实这对男女早已结婚，直到专案组派了民警去甘肃才做通对方的工作。

有了突破口，符朝泽立即组织专案组重新梳理案件，及时调整侦查策略，对拒不交代的重点犯罪嫌疑人果断采取异地羁押、分化瓦解、重点突审等措施，对仍不愿意配合的群众亲自登门、反复拜访。

最终，经过半年的艰苦作战，专案组查清了郭斌黑社会性质组织长期在屯昌地区垄断椰子批发市场，涉嫌故意杀人、贩卖毒品等一系列违法犯罪活动。主犯郭斌、陈垂汗等人也因涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织罪等10多个罪名被判处死缓。

符朝泽是同事公认的“专案狂人”，“每一次抓捕，他总是冲锋在前，每一次审讯，他总是主动承担最难啃的骨头。”符朝泽的同事这样描述。

符朝泽还先后参与了涉黑涉恶、电信诈骗、拐卖妇女儿童、命案、枪案等数十起重特大专案侦办工作，成功打掉了全国扫黑挂牌督办的昌江黄鸿发、三亚杨家武、琼海杨昌武等一大批黑社会性质组织，海南省扫黑挂牌督办的五指山“月亮帮”、五指山“烟酒帮”、屯昌郭斌、临高符聪等一大批黑社会性质组织，抓获犯罪嫌疑人1000多名，破获各类刑事案件1000余起，查扣涉案财物约50亿元，为我省扫黑除恶专项斗争作出了重大贡献。

人物简介

符朝泽，男，汉族，中共党员，1985年2月生，文昌人，大学本科学历。2009年9月参加公安工作，现任省公安厅刑警总队有组织犯罪侦查支队涉黑案件侦查一大队大队长、一级警长，先后荣立个人二等功2次、个人三等功2次，获个人嘉奖1次，荣获第二届“全国公安百佳刑警”“海南省扫黑除恶专项斗争模范人物”等荣誉称号。

全国优秀人民警察、省公安厅治安总队三支队支队长张华：

责任使命肩上扛

初衷 “保护人民安全是我们神圣的职责”

2004年6月，从四川警察学院刑侦专业毕业的张华参军入伍，来到武警海南儋州边防支队三都边防派出所。

2005年除夕前夜，所里接到报警，漾月村有人因赌博纠纷被扣。“我们出警赶到现场，只见一名男子被绑在电线杆上，周围站满了人。我们只有五个人，但所长毫不畏惧，带人冲上去护住被绑男子。”张华说，“在和一位村干部交流了半小时后，所长命我们把男子带到旁边的小卖部保护起来。那些人突然围上来，一边叫骂一边推搡撕扯，还用钩刀、棍棒向我们紧逼。所长连续鸣枪警告，我们

才得以撤至屋内。被困了1个多小时，直到增援警力赶来才脱离险境。”

2006年大年初一，派出所接到报警，有人在镇上设赌场。“我立即带领3名同事骑两辆摩托车赶往现场。车还没停稳，就飞来砖石，紧接着上百人围了过来，用钩刀、棍棒和砖头袭击我们……我和同事相互掩护，好不容易才撤回派出所。”张华说。

所长安慰张华：“我们是边防武警战士，保护人民安全是我们神圣的职责。记住使命而不是放大委屈，经历过磨练，未来是你的宝贵财富。”

无畏 “人生除了生死都是擦伤”

刚参加工作，张华还没能从老民警那里学到侦查技能，他破案时用了个最“笨”的办法——“蹲守”。整整16个夜晚的蹲守，让张华和同事抓到了嫌疑人，连带破17起案件。

在张华从警经历中，两次与“死神”擦肩而过。虽然事情已经过去了近20年，但这两次特殊任务对张华的影响一直持续到现在。

一次抓捕行动前，上级突然命令张华和同事领取枪支、防弹衣后准备行动。这是他第一次面对真正危险的任务。行动开始后，他和同事一起行动，果断地破门、抓捕、控制、

确认身份，然后从小路将嫌疑人迅速带离。在审讯时，嫌疑人表示，他曾想拉响军用手榴弹，与警察同归于尽。张华在结束审讯才感到后怕。

还有一次，张华失去了一名英雄同行，时任儋州市王五派出所所长李觉荣在抓捕行动中壮烈牺牲。嫌犯拉响手榴弹后，张华冲进现场时，嫌犯身上还绑着另一颗未爆炸的手榴弹。

两次距离死神只有一步之遥，让张华在以后的从警道路上再无畏惧。他说，人生除了生死都是擦伤。

无悔 “干干净净做事，这是对组织的承诺”

张华转业到地方，不顾亲友的劝阻，义无反顾地选择留在公安队伍。

2018年，在侦办“10·16”特大开设赌场案中，张华带领侦查员秘密进入深山密林潜伏，风餐露宿，最终将赌场的四个流动赌点地形结构、暗哨分布等情况摸清，并绘制了地图。确定赌场位置后，张华又进入赌场当卧底秘密侦查，掌握了赌场内部结构、赌资账本存放点、股东庄家等关键证据和信息。最终，该赌博团伙被成功摧毁。该案是我省近年来打击野外流动赌场的成功案例。

参与侦办案件过程中，张华和专案民警也会遇到阻力和干扰。有一次，张华负责团伙1号人员的审讯工作，期间有人让他“放放水”，会有30万元“好处费”。张华当场严词拒绝并第一时间上报领导。

“干干净净做事，这是对组织的承诺，也是对家庭的承诺。”张华说，转业5年，他没有休过一次假，对家人他有着无尽的亏欠和愧疚。护一方平安是张华庄严的承诺，他将始终把人民放在心上、将使命扛在肩头，守护老百姓的“万家灯火”。

人物简介

张华，男，汉族，中共党员，1983年8月出生，大学本科学历。2004年6月参加公安边防工作，2016年2月转业至省公安厅，现任省公安厅治安警察总队三支队支队长、一级警长。先后荣立个人一等功1次、二等功2次、三等功5次，被评为“全国毒品案件信息管理先进个人”“全国公安系统抗击新冠肺炎疫情先进个人”“海南省模范退役军人”“全省优秀人民警察”“海南省最美退役军人”等荣誉称号。